

2019 谢华安



2019年8月26日《海南周刊》B03版面图

人物档案



谢华安，78岁，中国科学院院士、水稻专家，祖籍福建省龙岩市。近50年来，谢华安多次赴海南从事水稻育种工作。他领衔研制的“汕优63”，从1986年起，连续16年创下了杂交水稻推广速度、年种植面积、累计种植面积、增产稻谷总量四个全国之最。

回放

“我年轻时经常吃了上顿缺下顿，现在好了，水稻等农作物稳产高产，中国人不会饿肚子了！”今年8月，谢华安接受海南日报记者采访时说。

1972年冬，谢华安首次踏上海南的热土，开始了近半个世纪的南繁生涯。1981年，谢华安在海南培育出由“明恢63”和不育系“珍汕97A”杂交而成的“汕优63”。这是可以抗稻瘟病的杂交水稻良种，经当年试种测试，亩产超过600公斤。

近年来，谢华安主持育成的Ⅱ优航1号百亩示范片头季稻，经现场测产验收平均亩产达815.4公斤，最高亩产达904.3公斤。

今年，78岁的谢华安继续往返琼闽两地进行高产、优质、抗逆和广适的水稻新种质创制，进而培育水稻新品种，进一步满足农业生产需求，提高种粮效益，保障绿色农业发展和生态保护需求。

新年寄语

作为南繁育种大军中的一员，我感谢海南这片热土和海南人民对育种事业的支持。我们将继续发扬艰苦奋斗的精神，为保障国家粮食安全、促进农业科技进步作出新的贡献。

2019 刘国道



2019年11月25日《海南周刊》B06版面图

人物档案



刘国道，中国热带农业科学院副院长、研究员。1985年，刘国道大学毕业后，被分配到华南热带作物科学研究院(中国热带农业科学院的前身)农牧研究所，从事热带作物研究。1990年，他被选送到哥伦比亚国际热带农业中心学习，1991年学成归来。

回放

今年11月，中国热带农业科学院在海口召开海南特有物种新闻发布会，向社会发布科研人员多年来取得的海南生物多样性保护研究成果。

此次中国热科院发现的11个海南特有物种，涵盖热带牧草、热带香料饮料、南药和热带花卉。新物种的发现，是20多年来中国热科院在物种资源探索上的重大突破。

刘国道等科学家如何从“芸芸众草”中发现11个海南特有物种？刘国道说，新物种集中发现的原因是最近十多年，大家的专业知识不断提高，寻找新物种的功力越来越深厚了。

新年寄语

新物种的发现说明海南自然生态环境良好，海南生物多样性保护卓有成效。在海南岛上，未来还有更多物种有待我们去发现。新物种发现后，要做好保护保育研究工作以及科普宣传工作，让更多人参与到海南自然生态保护工作中，共同助力海南生态岛建设。

面孔

海南周刊 热点 人物回放

本版文字采访整理：海南日报记者 徐珊珊

2019 李人达



2019年7月15日《海南周刊》B08/B09版面图

人物档案



李人达，33岁，海南省委党校法学副教授，海南大学法学博士，从今年2月开始担任三亚市吉阳区博后村乡村振兴工作队队长。

回放

“作为法学教师，我将给村里全体党员上党课，第一堂就是《中国共产党纪律处分条例》……”今年2月，三亚市吉阳区博后村乡村振兴工作队队长、“85后”博士李人达在第一篇驻村日记中，记录了他驻村的工作内容。

博后村毗邻亚龙湾，是三亚最大的民宿村。吃上“旅游饭”的博后村村民，最常见的问题就是房屋宅基地纠纷等法律问题。“我们去找李博士，看他怎么说。”博后村村民遇到法律难题喜欢找李人达出主意。小到邻里宅基地纠纷，大到“民告官”跟政府打官司，李人达永远是他们背后的法律顾问。

在李人达看来，产业兴旺位列乡村振兴“五大任务”之首，没有产业，什么事都干不成。接下来，他将继续深入调研，在博后村绘就乡村振兴壮美画卷，“驻村就是要‘驻’到农民心坎里。”

新年寄语

君言自难忘，相逢亦浅笑，海风中等你，博后村民宿。我担任博后村乡村振兴工作队队长将近一年，帮助村民解决了许多法律问题。驻村路上，有艰辛也有收获，虽筚路蓝缕亦永不言弃。

2019 林森



2019年11月25日《海南周刊》B07版面图

人物档案



林森，海南“80后”本土作家，《天涯》杂志副主编。主要著作有小说集《小镇》《捧一个冰椰子度过漫长夏日》《海风今岁寒》《小镇及其他》，长篇小说《关关雎鸠》《暖若春风》等，曾获人民文学奖、百花文学奖、茅盾文学奖新人奖等。

回放

11月16日，第十八届百花文学奖揭晓，海南“80后”本土作家林森凭借中篇小说《海里岸上》摘取其中一朵，与莫言、蒋子龙等名家一起站到领奖台上。12月23日，林森获得茅盾文学奖新人奖。

《海里岸上》描写了两代渔民，以及渔猎的传统与变迁。这篇小说发表后在文学圈引发极大关注，林森凭借这篇小说多次获奖。

林森的小说基调低沉，大多描写海南在社会转型时期的农村和都市生活，展示现代思潮和物质文明同中国传统文化冲突，在题材与写法上力求出新。

林森目前正在进行一两个中短篇小说创作，近期没有写长篇小说的打算。

新年寄语

我希望以书写的方式，回馈生养我的海南岛。通过《海南周刊》的报道，我有机会与海南的朋友们进行交流，希望能让更多人关注文学中的海南、关注海南的未来。